
	
MEDIENMITTEILUNG vom 02.06.2023	
 

Jetzt kommen die selbstverständlich kompetenten Väter 
 
4 von 5 werdenden Vätern wollen beruflich zurückstecken und geben der Beziehung 
zu ihrem Kind mehr Bedeutung als ihrer Karriere: Dies ist eines der Resultate aus 
1’500 ausgewerteten Fragebogen, die auf der Plattform www.niudad.ch ausgefüllt 
wurden. (publiziert anlässlich des Schweizer Vätertags vom Sonntag 4.6.2023) 

 

1‘500 Mal wurde der Test «Was für ein Vater willst du sein?» seit der Lancierung der 
Väterplattform www.niudad.ch im Februar 2023 ausgefüllt. Die Ergebnisse sind nicht 
bevölkerungsrepräsentativ. Sie zeigen aber, wie jene Männer zur Balance von Lohn- 
und Hausarbeit stehen, die sich schon vor der Geburt aktiv auf ihr Vaterwerden 
vorbereiten. Die Antworten zeichnen ein klares Bild: Niudads heute sehen sich als 
selbstverständlich kompetente Väter, die eine vergleichbar enge Beziehung zum Kind 
wie die Mütter pflegen, im Umgang mit dem Baby versiert und auch jederzeit in der 
Lage sind, ihr Kind alleine zu betreuen. Für fast alle Niudads (97%) ist klar: 
Babypflege ist lernbar. 89% möchten auch in der Hausarbeit kompetent sein. 91% 
meinen, dass auch Väter in ganz konkreten Alltagsfragen Bescheid wissen und 
beispielsweise die aktuelle Schuhgrösse ihres Kindes kennen sollten.  

Auch in Sachen Erwerbsarbeit verändert sich die Perspektive: Nur noch knapp die 
Hälfte der Befragten (48%) sehen die Hauptverantwortung für die finanzielle 
Absicherung der Familie beim Mann. 94% dagegen finden es wichtig, dass auch 
Mütter beruflich den Anschluss nicht verlieren. 78% stimmen der Aussage «In den 
betreuungsintensiven Kleinkindjahren stecke ich im Beruf zurück» zu, 80% der 
Aussage «Meine Beziehung zum Kind ist mir wichtiger als meine Karriere». 94% 
glauben, dass eine Familie dann am stabilsten ist, wenn beide Elternteile eine 
vergleichbar enge Beziehung zum Kind haben.  

Die Resultate des Niudad-Tests illustrieren die Modernisierung der Vorstellungen von 
Familie und passen gut zu den Ergebnissen wissenschaftlicher und statistischer 
Analysen. Der Trend geht klar zum Leitbild einer partnerschaftlichen Arbeitsteilung, in 
der beide Elternteile sowohl Familien- wie Erwerbsarbeit leisten. Viele Paare unter-
schätzen jedoch die Kraft der nach wie vor traditionell geprägten Rahmenbedingungen 
in Politik, Wirtschaft und Gesellschaft. «Niudad missioniert nicht, legt aber Vätern 
eindringlich ans Herz: Gestaltet euren Platz in der Familie bewusst. Sonst ist die 
Gefahr gross, dass die Traditionsfalle zuschlägt.» sagt Thomas Neumeyer, 
Kommunikationsverantwortlicher des Dachverbands männer.ch, der hinter Niudad 
steht. 

Eine Auswahl der 28 Testfragen mit grafischer Darstellung der aggregierten Antworten 
finden sich weiter unten im Dokument. 

 



	
Nähere Informationen 
Thomas Neumeyer, Leiter Kommunikation männer.ch, Regionalverantwortlicher 
Zürich, neumeyer@maenner.ch, 076 477 68 34 

Markus Theunert, strategischer Projektleiter, theunert@maenner.ch, 079 238 85 12 
 
 

Pressebilder mit Väterzitaten 
Bild 1: Metin Senler: «Dass Väter direkt angesprochen werden, statt nur Anhängsel zu 
sein. Das gefällt mir. In der Gesellschaft fehlt mir das» 	
Foto: Roland Soldi 

 

Bild 2: Vinzenz Beer: «Kinder waren die grösste Veränderung in meinem Leben – 
zweifellos eine Bereicherung, allerdings auch mit vielen Herausforderungen!» 	
Foto: Roland Soldi 

Download unter: https://tinyurl.com/niudadpressebilder 	
 

Trägerschaft  
Die Plattform Niudad wurde lanciert vom Dachverband progressiver Schweizer 
Männer- und Väterorganisationen (www.maenner.ch) und finanziell unterstützt durch 
die Stiftung Gesundheitsförderung Schweiz (www.gesundheitsfoerderung.ch).  

Regionale Umsetzungspartner für das Jahr 2023 sind Zürich und die Ostschweiz; 
unsere Schwerpunktregionen sind die Kantone Zürich, Thurgau und St. Gallen 
(Aktionsprogramme Psychische Gesundheit).  

Sponsoringspartner ist die Groupe Mutuel (www.groupemutuel.ch).  

Für Idee und Gestaltung zeichnet die Agentur Neue Sicht (www.neuesicht.ch) 
verantwortlich, für die technische Umsetzung die Agentur webcetera 
(www.webcetera.ch).  

 

 



Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Der Mann trägt die Hauptverantwortung dafür, dass die Familie finanziell abgesichert ist. [-]
Total votes: 1401

1.      Trifft VOLL zu [Aufgabenteilung]
188 votes, 13.42% of total votes, Score: 3

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Aufgabenteilung]
488 votes, 34.83% of total votes, Score: 2

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Aufgabenteilung]
301 votes, 21.48% of total votes, Score: 1

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Aufgabenteilung]
424 votes, 30.26% of total votes, Score: 0
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Es ist wichtig, dass Mütter beruflich den Anschluss nicht verpassen. [-]
Total votes: 1380

1.      Trifft VOLL zu [Aufgabenteilung]
1045 votes, 75.72% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Aufgabenteilung]
257 votes, 18.62% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Aufgabenteilung]
50 votes, 3.62% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Aufgabenteilung]
28 votes, 2.03% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Babypflege ist lernbar. [-]
Total votes: 1374

1.      Trifft VOLL zu [Aufgabenteilung]
1203 votes, 87.55% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Aufgabenteilung]
133 votes, 9.68% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Aufgabenteilung]
19 votes, 1.38% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Aufgabenteilung]
19 votes, 1.38% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

In den betreuungsintensiven Kleinkindjahren stecke ich im Beruf zurück. [-]
Total votes: 1340

1.      Trifft VOLL zu [Vaterschaft]
341 votes, 25.45% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Vaterschaft]
706 votes, 52.69% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Vaterschaft]
216 votes, 16.12% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Vaterschaft]
77 votes, 5.75% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Mir ist wichtig, kompetent zu sein in häuslichen Aufgaben. [-]
Total votes: 1303

1.      Trifft VOLL zu [Vaterschaft]
686 votes, 52.65% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Vaterschaft]
475 votes, 36.45% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Vaterschaft]
102 votes, 7.83% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Vaterschaft]
40 votes, 3.07% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Meine Beziehung zum Kind ist mir wichtiger als meine Karriere. [-]
Total votes: 1301

1.      Trifft VOLL zu [Aufgabenteilung]
733 votes, 56.34% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Aufgabenteilung]
446 votes, 34.28% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Aufgabenteilung]
92 votes, 7.07% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Aufgabenteilung]
30 votes, 2.31% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Auch Väter sollten wissen, welche Schuhgrösse ihr Kind hat. [-]
Total votes: 1299

1.      Trifft VOLL zu [Vaterschaft]
942 votes, 72.52% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Vaterschaft]
240 votes, 18.48% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Vaterschaft]
78 votes, 6% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Vaterschaft]
39 votes, 3% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Am stabilsten ist eine Familie, wenn beide Eltern eine gleich enge Beziehung zum Kind haben.
[-]
Total votes: 1296

1.      Trifft VOLL zu [Vaterschaft]
874 votes, 67.44% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Vaterschaft]
342 votes, 26.39% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Vaterschaft]
59 votes, 4.55% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Vaterschaft]
21 votes, 1.62% of total votes, Score: 3
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Hausmänner sind unsexy. [-]
Total votes: 1290

1.      Trifft VOLL zu [Aufgabenteilung]
80 votes, 6.2% of total votes, Score: 3

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Aufgabenteilung]
126 votes, 9.77% of total votes, Score: 2

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Aufgabenteilung]
284 votes, 22.02% of total votes, Score: 1

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Aufgabenteilung]
800 votes, 62.02% of total votes, Score: 0
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Personality Test NiuDad.ch
generated by Modal Survey
http://pantherius.com/modal-survey

Ich will in der Lage sein, mein Kind jederzeit auch allein zu betreuen [-]
Total votes: 1284

1.      Trifft VOLL zu [Vaterschaft]
1025 votes, 79.83% of total votes, Score: 0

 

2.      Trifft TEILWEISE zu [Vaterschaft]
179 votes, 13.94% of total votes, Score: 1

 

3.      Trifft EHER NICHT zu [Vaterschaft]
54 votes, 4.21% of total votes, Score: 2

 

4.      Trifft GAR NICHT zu [Vaterschaft]
26 votes, 2.02% of total votes, Score: 3
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